



编者按

在喜迎党的二十大、全区上下深入学习贯彻自治区第十三次党代会精神之际,自治区党政代表团赴广东、福建考察学习,借鉴先进地区发展经验,对接粤港澳大湾区国家战略,聆听商海大潮中的奋斗者故事,进一步解放思想、开阔眼界、开拓思路。今起,本报以特刊形式刊发相关报道,敬请关注。

奋楫笃行,塞上逐波前海浪

本报记者 李志廷



美丽的深圳前海湾。本报记者 王鼎摄

盛夏时节,美丽鹏城花团锦簇、绿草如茵。

7月8日下午,自治区党政代表团赴粤考察学习第一站来到被称为“特区中的特区”——深圳前海,耳闻目睹这片改革开放热土掀起的新浪潮。

党的十八大以来,从习近平总书记离京视察的第一站选择前海以来,到广东、深圳学习考察的党政代表团的“第一站”,大多选择前海。对于各地的党政代表团来说,前海也是“解码深圳”的关键点。

2012年12月7日,深圳前海石旁,习近平总书记深情寄语:“精耕细作,精雕细琢,一年一个样,一张白纸,从零开始,画出最美最好的图画。”2021年9月6日,中共中央、国务院印发的《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》发布,赋予前海新的重大使命。合作区设立以来,前海坚持“依托香港、服务内地、面向世界”,致力于发展成为改革创新的高地、对外开放的枢纽、创业奋进的

热土。

站在前海嘉里中心俯瞰,大气磅礴、时尚质感、山水相依的前海湾尽收眼底,一栋栋高楼拔节生长,公园绿地美丽宜人,处处展现出勃勃生机,“绿色、低碳、森林、智慧、水城”的湾区水城形象初步呈现。

新时代的深圳,每天都续写着“春天的故事”。自治区党政代表团成员为之震撼、为之振奋,从得风气之先的经济特区的发展中如饥似渴地汲取能量,抢抓机遇的使命感、紧迫感越来越强烈。

自治区第十三次党代会聚焦全面建设社会主义现代化美丽新宁夏这个主题,提出坚持以先行区建设牵引美丽新宁夏建设,推动高质量发展实现新突破。

取改革开放真经,谋宁夏发展实招。深圳日新月异的发展变化,当地干部奋发有为的精神风貌,给代表团成员强烈的视觉冲击、巨大的思想触动和重要的改革发展

启迪。

面对发展差距,我们如何看待?大家纷纷表示,既不能妄自尊大,也不能自以为是,必须认清形势,撸起袖子加油干。

作为不沿海、不靠边的内陆省份,宁夏主动融入和服务共建“一带一路”,全力打造丝绸之路经济带战略支点,不断扩大提升对外开放发展水平,激发内陆开放型经济高质量发展实现新突破,新一轮高水平对外开放跑出“加速度”。

思想解放的程度,往往决定改革的深度、开放的力度、创新的强度、发展的效度。实践发展无止境,解放思想无止境。

脚步达不到的地方,眼光可以达到;眼光达不到的地方,思想可以达到。宁夏现在欠发达,但并不代表永远欠发达。观自身优势,宁夏是沿黄九省区中唯一全境属于

黄河流域的省份,这是建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的独有“天赋”,加之区位优势、气候条件独特、资源能源丰富、产业特色鲜明、民族关系和睦,具备“小省区办大事”的基础和条件;看当前形势,宁夏发展已经站在新的历史起点,正处于抢抓机遇、争先晋位、实现高质量发展的关键时期。

当此之时,全区上下要坚决扛起使命任务,树立小省区也能有大作为的理念,拿出狭路相逢勇者胜的勇气,以等不得的责任感、慢不得的紧迫感,以敢于往前跑、敢于走在前的拼劲,抢抓发展机遇、发挥比较优势、用好有利条件,按照“五个区”战略定位和“一带三区”总体布局,采取非常规办法谋划高质量发展的新举措新路径,在推进黄河大保护上先行先试、作出示范,书写绿水青山转化为金山银山的宁夏答卷,奋力走出一条具有宁夏特色的高质量发展新路。

全面推进乡村振兴 闽宁协作这么干

——访福建省农业农村厅乡村振兴对口协作处负责人陈道清

本报记者 朱立杨 党 硕 文 图

“山海深情,闽宁情长。一年接着一年抓,一任接着一任干,福建宁夏两省区始终沿着习近平总书记指引的方向、擘画的蓝图,开展全方位、多层次、广覆盖的深度协作。”7月8日,福建省农业农村厅乡村振兴对口协作处负责人陈道清接受记者专访时说,福建省已累计派出206名挂职干部、3800多名专技人才,投入援宁资金44.28亿元,为宁夏经济社会发展积极贡献福建力量。

新发展阶段,闽宁协作如何共同促进实施乡村振兴战略取得新进展新成效?“接下来,我们将重点抓好四个方面工作,聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,持续擦亮闽宁协作金字招牌。”陈道清说。

牢牢守住底线,助力宁夏巩固拓展脱贫攻坚成果——加大对宁夏5个国家乡村振兴重点帮扶县(区)帮扶力度,在资金投入、项目安排、干部人才交流等方面予以重点倾斜。巩固产业协作成果,针对脱贫户实施一批产业增收帮扶项目,完善联农带农机制;巩固劳务协作成果,充分挖掘就业潜力,拓宽就业渠道,落实优惠就业补贴政策,帮助更多的宁夏农村劳动力实现稳定就业;巩固消费协作成果,建立健全“线上+线下”多元销售模式,不断拓宽销售渠道。

打造示范样板,促进宁夏在乡村振兴上取得新进展。“我们将着力推进闽宁镇示范创建。围绕业兴、人旺、宜居目标,支持厦门市与闽宁镇探索共建产业园,扶持6个行政村人居环境和社会事业配套项目建设,着力打造闽宁乡村振兴示范村。”陈道清表示,福建相关部门会将乡村振兴的好经验、好做法因地制宜嫁接到宁夏,探索“乡建乡创”发展新模式,“比如,我们将着力实施生态帮扶工程,探索将长汀水土流失治理机制推广到宁夏,组织福建农林大学、省农科院专家蹲点开展技术服务,努力实现生态与经济、山绿与民富的双赢。”

深化新发展阶段闽宁区域协作,创新创优是“重头戏”。“陈道清介绍,福建将突出产业招商引资,多渠道、多形式组织企业到宁夏投资兴业,通过“9+8”投洽会、中阿博览会等平台,推动福建实力较强的大型企业一批产业项目落地宁夏。突出产业园区共建,组织宁德东侨、福清融侨、龙



福建省农业农村厅乡村振兴对口协作处负责人陈道清。

岩、漳州金峰、晋江等5个经开区与宁夏的银川、石嘴山、固原等地3个经开区开展务实合作,实现资源共享、观念互通、经验互鉴,完善现有的10个闽宁产业园基础设施和配套服务。突出文化旅游融合,开展“八闽亲人宁夏游”活动,携手打造“山海情”文旅品牌。突出数字经济合作,融合“数字福建”和“数字宁夏”建设,加强电子商务合作,联合打造“闽宁云”“狮城宁好电商网批(西部)运营基地”等新业态。

“我们还将统筹帮扶资源,广泛动员社会力量参与。实施‘万企兴万村’行动,开展‘百家闽商塞上行’行动,重点支持宁夏5个国家乡村振兴重点帮扶县(区),每个县(区)至少安排5家福建民营企业参与结对帮扶,持续深化结对共建。”陈道清说,下一步,福建将进一步加强两省区工会、共青团、妇联、科协等群团组织交流合作。进一步深入实施镇镇、村村(企)、社会组织与村、学校、医院结对共建。继续开展“福建院士专家宁夏行”活动,支持林占熺团队在石嘴山市建设“菌草科技创新产业园”,深化教育、医疗“组团式”专业化帮扶,建立“师带徒”“手拉手”工作机制,力争全省派驻每个对口协作县(区)的专技人员达50人以上。

“我眷恋着那片生我养我的热土”

——访深圳宁夏商会名誉会长、深圳博磊达新能源科技有限公司董事长王荣安

本报记者 李志廷



深圳市宁夏商会名誉会长王荣安。本报记者 左鸣远 摄

“我是一个地地道道的宁夏人,来深圳25年,我乡音无改,本色依旧,始终眷恋着那片生我养我的热土。”7月8日,深圳宁夏商会名誉会长、深圳博磊达新能源科技有限公司董事长王荣安说。

来深圳之前,王荣安已在宁夏宁光电厂当了10年厂长,多次荣获自治区优秀厂长、优秀企业家等称号,并获全国电子工业系统劳动模范。20世纪90年代中期,王荣安作为宁夏国资系统外派到深圳经济特区的企业管理人才,担任在深圳市刚刚成立的深圳浩宁达电能仪表制造有限公司总经理。1997年1月2日,他在深圳踏上了艰辛又充满挑战的创业之路。

回想创业初期的情景,王荣安感慨万千:“浩宁达公司成立的时候,注册资金2000万元,但实际到位不到500万元。这笔钱要建厂房、进设备、买材料、搞生产,还要给工人发工资。”

浩宁达公司1997年1月正式投产,开始批量生产各种规格型号全电子式电能仪表产品。王荣安从宁夏带来不到20人,当时他给自己定的工资标准是每月1000元,副总及

其他人一律850元,大家没有任何补贴,这样的工资他们拿了一年多。

因为生产资金紧缺,王荣安和几位老员工还常常垫钱给厂里买材料。王荣安说:“我们早期只有一部挂宁夏牌照的美国‘道奇君王’轿车,接人用它,接货用它,送货还用它。后来,又把它给我一个香港朋友做抵押,借来30万元解了燃眉之急。”

1997年对浩宁达公司来说是短暂而又漫长的一年,全体员工几乎没有节假日,最困难的时候,王荣安把行李搬到车间打地铺,一个月没出厂房。在王荣安的带领下,经全体员工艰苦奋斗,1997年公司销售收入1300万元,弥补了前两年的亏损,还赚了300万元。

浩宁达公司的创业精神打动了福建兴业银行。1998年,福建兴业银行在浩宁达公司不完全符合贷款条件的情况下,经过深入调查,给他们提供了300万元的贷款。有了这些贷款和上一年的盈利投入生产,公司1999年完成产值1.15亿元,实现利润2824万元。随后,浩宁达公司进入发展黄金期,连续多年被评为“福田区纳税百强”,并获得首批“深圳高新技术十佳创业企业”等称号。2010年2月,浩宁达公司在深圳证券交易所上市。2014年4月,王荣安当选广东省宁夏商会首任会长。

王荣安说,他始终对宁夏饱含深情、无比热爱。深圳万商云集,粤港澳大湾区生机勃勃。他认为,历经60多年的发展,宁夏的基础设施、发展面貌、社会环境都在改变。近几年,宁夏相继出台的加快非公经济发展的政策措施,充分表明宁夏的政策导向和营商环境在不断优化。“当我们事业有成时,也愿意回到家乡去,为家乡做一些事情。”王荣安说。

“每年我都回宁夏,每次回去都能真切感受到家乡的变化,尤其近10年。”王荣安说,作为一名从宁夏走出去的宁夏商代表,看到这些年家乡面貌发生了翻天覆地的变化,营商环境逐步提升,心情无比激动,也无比自豪。“无论我们的企业做得大还是小,无论我们的事业走得有多远,在我们的中心,永远铭记家乡,因为我们的根、我们的魂,永远在家乡。”王荣安说。



前海石公园旨在弘扬前海精神,打造集爱国主义教育、文化展示等功能于一体的滨海绿色公共生活空间。



前海城市新中心规划展示,多维立体展现“美丽前海、湾区水城”的独特魅力。



“从先行先试到先行示范——庆祝深圳经济特区建立40周年展览”生动展现深圳经济特区40年来的壮阔历程和辉煌成就。



粤港澳协同创新,大湾区生机盎然。本组图片均本报记者 左鸣远 摄